

# “没问题，您放心”是他的口头禅

## 追记临沂兰山区义堂镇党委书记许步忠

本报记者 魏琦 季善文

“你们工作别有压力  
出了问题我担着”

“有担当”三个字，是许步忠的领导及同事们对他评价最多的一个词。

义堂作为产业重镇，素有“中国板材之乡”的美誉，企业众多、镇强民富，多年来一直领跑兰山各镇的经济。

许步忠曾说，融入义堂，才真正感受到义堂工作的压力和艰辛。上任伊始，许步忠就面临着“烫手山芋”。2017年，全镇4300余家板材企业中，70%的企业没有环评手续；火灾警报约占全区四分之一；全市空气质量检测35个镇街排名，12个月义堂有10个月排名倒数第一。

经过30年的发展，义堂工业发展成绩显著，但小散乱的作坊式企业众多，亟待破解“转型升级”与“环保安全”两大难题。

“2018年，我们的工作思路就是坚持党建、城建、产业、生态四线工作法不动摇，严守安全、环保、稳定、廉政四条底线不突破，全力以赴抓征收。全年的目标就是拆掉1200家散乱污、征收300万平方米土地，腾出4500亩发展空间。”许步忠在2017年“一线干事创业”先进典型事迹报告会上痛下决心。

在李官镇工作期间，许步

“讲真话、有真事、办实事。一年一个样，三年变大样，许书记曾为我们描绘过建设宜居西城的三部曲。”义堂商会党委书记李继品红着眼睛哽咽道。10月22日0时13分，年仅43岁的临沂市兰山区义堂镇党委书记许步忠，在工作期间突发疾病经抢救无效去世，最终没能看到他的“义堂三部曲”终章成真。



许步忠(中)生前视察文埠屯拆迁清障。(资料片)

忠就展示了能担当敢担当的一面。李官镇党委组织委员杨宁说，许书记在李官任人大主席时兼任拆迁组组长，他总是笑着跟他们说：“年轻人不要有太大压力，下了决心就好好干，出

了问题我来担着！”

人称“拼命三郎”  
一年工作超4600小时

“没问题，您放心”是许步

忠的口头禅。从老百姓拆迁上楼，到企业项目落地，大事小情，许步忠都要亲力亲为。义堂全镇共有木业类规模以上企业172家，各类木业加工企业4200余家，家庭式小作坊上万家，安全生产基础薄弱。许多企业在面临转型升级的关键时期，生存压力进一步加大。义堂镇党委书记谢逸康说，经常有企业老板找许书记反映困难，不管谁来办公室反映问题许书记总是热情对待，先给对方倒上一杯水再拿起笔记本。

大葛庄社区党总支书记孙宗太表示，“有一家当地企业每年产能都很好，但却因为环保检查不合格停产了。书记跟我说先放下手边工作，督促企业要抓紧整治，整治好了就办环保手续，不能让义堂失去一家好企业。”

干部群众总说，许书记就是“拼命三郎”，双休和节假日基本不休息，熬夜也是家常便饭。去世前一周，许步忠还先后到临沂济铁物流园、义堂总部经济区等地检查工作。

一个工作日是8个小时，一年不请一次假，工作时间约为2000个小时。而根据同事描述的日常工作日程，许步忠的年平均工作时间超过4600多个小时。

临进手术室  
还在交代工作

许步忠的父亲今年快70

岁了，依然在村里当环卫工，许步忠曾多次私下里跟好友们说：“咱祖辈是农民，父亲经常对我说，好好珍惜工作，忙就是了。干干净净做事，不让老人担心应该算是最大的孝顺。”

许步忠曾跟好友坦言，“我对得起党对得起百姓，但对不起家人，孩子学习，人情来往都是妻子一人操劳。”

镇长刘振超是许步忠生命最后时刻的见证者。21日22点多，刘振超接到书记电话连忙赶到了医院。

“书记跟我交代了一些工作安排，又让我跟区里请假，并再三叮嘱我有同事问起了就说做个小手术，让大家安心工作不用去看他。”快进手术室，声音虚弱的许步忠又打了一通电话交代工作。妻子陈广芬陪在身边看在眼里，红着眼责怪了许步忠一声“你就是累的”！

推进手术室不久，许步忠因突发心脏内壁破裂永远闭上了眼睛，没来得及看一眼十多天没见的儿子，没来得及交代妻子一句话。

许步忠因公殉职的消息对义堂镇广大干部群众来说如同“晴天霹雳”，镇长刘振超流着泪说：“书记走了，我们会化悲痛为力量，今年一定要完成书记三部曲心愿，这是我们唯一能为他做的。”

不仅解渴  
更添智慧

品味文化·增强修养·提升素质·培育家风

